

· 资讯 ·

全国金融消费者素养调查3月启动

北京商报讯(记者 马元月 许晨辉)央行消保局金融消费者教育处副处长武岳在本月4日举行的中国政法大学金融消费者权益保护基金启动仪式上透露,将于今年3月启动全国金融消费者素养调查。

武岳表示,这是央行消保局2012年成立以来第二次开展金融消费者素养调查,旨在摸清现状,为消保局的工作提供指导。与2013年覆盖全国七省的首次调查相比,此次调查拓展至全国所有省区市,囊括消费者基本情况、信贷、投资理财等各方面。

金融消费者教育是对消费者的预防性保护。2008年国际金融危机之后,金融消费权益保护备受重视,已成为贯穿国际金融改革的主线之一。2012年以来,中国“一行三会”相继成立了金融消费权益保护部门。

中国铁总自保公司获批筹建

北京商报讯(记者 马元月 陈婷婷)昨日,保监会对外披露,同意中国铁路总公司出资筹建中国铁路财产保险自保有限公司。这是继中石油设立自保公司后,国内第二家大型企业涉足自保领域。

保监会披露显示,中国铁路财险自保公司注册资本金为20亿元,注册地在北京,拟任黄桂章为董事长,谭光明为总经理。保监会要求,该公司在一年内完成筹建工作。

据了解,为了给母公司及其子公司提供相应的风险保障,80%的世界500强企业都青睐于自保方式,设立自保公司。国内首家自保公司也于2013年底获批成立,并取得了不错的业绩。相关数据显示,2014年中石油自保公司实现营业收入3.84亿元、利润2.44亿元,全面参与了中石油的保险统筹管理,收入保费1.56亿元,承接了10个国家的15个保险项目。

针对大型企业青睐自保,中央财经大学保险学院院长郝演苏认为,成立自保公司不仅可以进行专业化运作,还可以根据自身的情况进行更加合理的保险产品设计,并且可以通过分保的方式将风险分散到国际市场。

· 风向标 ·

人民币对外币中间价

币种	中间价	涨跌幅
美元人民币	6.2472	■ 0
人民币日元	18.77	▲ 0.16%
港元人民币	0.8054	■ 0
欧元人民币	7.1331	▲ 0.67%
英镑人民币	9.5535	▲ 0.72%

国内主要期货品种走势

期货品种	价格	涨跌幅
黄金	256.25	▼ -0.27%
白银	3664	▼ -0.43%
沪铜	41160	▼ -0.39%
橡胶	13395	▼ -0.26%
沥青	2804	▲ 0.57%
棉花	13165	▼ -0.38%
白糖	4957	▼ -0.80%
乙烯	8545	▼ -2.06%
大豆	4419	▲ 0.30%
豆油	5476	▲ 0.59%
鸡蛋	4173	▲ 0.34%

债券指数一览

名称	最新价	涨跌幅
国债指数	146.97	▲ 0.03%
企债指数	182.53	▲ 0.04%
沪公司债	158.75	▲ 0.07%
沪分离债	154.64	▲ 0.02%
公司债	158.72	▲ 0.06%
分离债	154.74	▲ 0.02%

本版文字仅供参考 据此入市风险自担

小营珠宝城
北京珠宝第一城

争做翡翠白玉黄金钻石低价第一城

买珠宝 到小营

小营珠宝城 2015 新年献礼 全城大奉送

百日酬宾大行动

黄金、翡翠、白玉、彩宝、琥珀、钻石终极低价 (珠宝类商品无损一个月内无条件退货)

黄金卖场千足金饰品免工费每克 263 元起售;金条工费五折特惠基础金价 + 3.5 元起售 / 每克;

一层斗宝展区翡翠白玉精品 1—30 万元全城大 PK;五层彩宝精品展:翡翠白玉特卖 100 元—3 万元;

凡在一层黄金卖场购买黄金饰品,即可获赠新年神秘礼品一份。(数量有限,先到先得。)

咨询电话:400 000 1908

商城网址:www.bje.com.cn 地址:北京市朝阳区惠新东街 2 号 乘车路线:18、62、119、386、419、684 路等惠新东街(亚运村小营)下车即是 地铁 5 号线惠新西街北口站 B 出口向东 300 米

责编 崔启斌 美编 张彬 责校 池红云 电话:64101908 news0518@163.com

央行再发300亿元流动性红包

北京商报讯(记者 孟凡霞 岳品瑜)

央行在春节前的资金红包仍在持续。继周三晚间突然降准释放6000亿—7000亿元流动性后,昨日央行继续通过公开市场释放逆回购,操作量为300亿元。分析人士表示,往常降准后一般都通过正回购收回一部分流动性,但是在新股发行集中、节前取现高峰,此次央行继续实施逆回购主要是为了缓解市场情绪。

昨日,央行在公开市场进行300亿元28天期逆回购操作,操作量较周二的同期逆回购缩量250亿元,中标利率维持在4.8%。

“缩量在意料之中,央行此次降准释放的流动性超过6000亿元,已经能有效补充流动性短缺。从往年情况看,在央行降准后,为避免短期流动性过于富裕,央行一般会通过公开市场操作回收部分资金,以平滑短期流动性分布。

前考虑到新股发行和节前取现的影响,央行仍维持逆回购操作应是出于稳定市场情绪考虑。”一位资深分析人士表示。

1月22日之后,央行已连续五次通过逆回购向市场投放流动性,操作的品种既包括7天期,也包括28天期,累计操作量高达2750亿元。上周央行两度出手操作1050亿元逆回购,单周实现净投放550亿元。本周二央行进行了550亿元28天期逆回购和350亿元7天期逆回购,单周净投放900亿元。

受降准及逆回购影响,银行间市场利率昨日全线下跌,结束之前的连涨局面。其中隔夜Shibor跌10.7个基点,至2.8660%;7天期Shibor跌1.5个基点,至4.412%;14天期利率跌7.2个基点,至4.86%;1个月期利率跌2.78个基点,至5.0502%;3个月期利率下跌1.2个基点,至4.916%。

“随着央行降准和逆回购放水,春节前流动性将处于较为平稳的状态。”一位券商分析人士表示。

投资者更为关注的是,央行降准靴子落地,6000亿—7000亿元的放水,是否会让春节理财产品高收益破灭?对此,银河网金融研究中心主任殷燕敏表示,尽管监管在2014年对银行的存贷比考核进行了调整,并增加了存款偏离度指标,以控制银行通过理财产品月末、季末冲存款规模的行为,银行理财产品的月末收益有所淡化,但季末收益依然明显。

在当前的市场环境下,银行理财产品的收益走势已不再简单地由资金面松紧决定。互联网理财产品的兴起不仅加速了银行活期存款的流失,对银行理财产品也形成了竞争,市场竞争对银行理财产品的定价影响加大,此外,随着股票

市场走牛,银行理财也不再单纯依靠非标准化债权资产拉高收益,通过伞形信托等方式进入到股票市场中,为理财产品投资端获得更高的收益,因此银行理财产品的收益水平在2014年底并未下滑,而是大幅回升,再度吸引投资者资金回流。

殷燕敏认为,从短期来看,此次降准可在一定程度上缓解市场近期的资金紧张压力,但股票市场IPO以及春节前资金紧张等因素依然存在,银行理财产品的平均预期收益水平可能不会马上大幅下降,投资者依然可以关注大型城商行和股份制银行发售的高收益理财产品。

不过,从长期来看,以固定收益类资产配置为主的银行理财产品的收益依然以下降为主基调,预期年化收益率超6%的高收益产品也将减少。

M 市场关注 Market focus

汇率惊心动魄 警示炒汇风险

2月2日,人民币对美元即期汇率创27个月新低;3日,人民币汇率连续7个交易日6天接近涨停;4日,即期汇率开盘后再次下跌。但是,人民币汇率的实际情况并非险象环生。多位专家表示,人民币汇率波动不仅对中国经济的负面作用有待观察,对百姓生活产生的实质影响并不显著。

美元太强

“最近两周的剧烈波动,人民币确实出现了一定贬值,这仅是对美元而言,人民币对英镑、欧元、澳元、日元等主要货币均在升值。”招商证券首席宏观分析师谢亚轩表示,“其根本原因不是人民币太弱,而是美元太强。”

中国银行国际金融研究所副所长宗良表示,类似大跌早在2014年就反复出现过。而判断人民币币值的真正高低,要看实际有效汇率,也就是综合人民币对主要贸易伙伴国家的汇率水平。“2014年10月以来,欧元累计贬值超过20%,日元贬值近15%,但人民币仅跌2.2%。人民币实际汇率反而是在升值。”宗良说。

“人民币未来的涨跌也主要看基本面。”民生证券研究院宏观分析师李奇霖表示,中国经济尽管出现了下行,但总体上还是保持着较高速度增长,经常

项目顺差仍有望扩大,加上近4万亿美元外汇储备,未来有能力保持币值的基本稳定。

贬值影响不显著

对这一轮人民币贬值,不少人认为好处是有利中国出口,坏处是可能导致资本外流,引发金融风险。不过,多位专家表示,在各国货币涨跌不一、剧烈波动的前提下,人民币仅对美元贬值,对出口和资本流出影响都不会很显著。

中国银行贸易金融部高级经理王敏表示,美国不是中国唯一的贸易伙伴,欧盟和东盟在中国出口所占份额也非常高。人民币尽管对美元贬值,但对其他国家和地区的货币升值,最终会否有助于外贸整体恢复很难说。

谢亚轩也认为,出口竞争力不仅取决于汇率导致的价格优势,还得看产品竞争力、对手情况等。

作为一家出口额4000万美元的老牌出口企业的“大管家”,河南省丝绸进出口有限公司业务部经理张了平十分关注人民币汇率的波动。不过在张了平看来,尽管近期人民币对美元汇率持续下跌,但跌幅仍有限,对企业经营的提振作用也有限。

王敏表示,短期内提前购汇有可能省点钱,但长期看,在汇率上得到的“便宜”,可能在利率上又被抵消了。只要不是特别巨大的金额,并不需要过早囤积美元,完全可以待出境时再购汇。

投机炒汇须谨慎

对于人民币汇率未来走势,专家一致认为,未来汇率大幅波动将是常态。

宗良表示,中国汇率市场化改革的目标是建立一个以市场供求为基础的、有管理的浮动汇率制度,而浮动汇率就是会有涨有跌、大起大落。

相关部门把这次人民币贬值当成一种压力测试,一是检测金融市场能否承受,二是观察人民币适当贬值到底会否对经济造成影响。双向波动弹性增大,意味着炒汇的风险也将增加。专家表示,今年以来各国央行货币政策分化明显,全球货币剧烈波动,个人投资者在外汇投资上应以避险为主,缩短外汇投资期限,以避免外汇市场难以预料的潜在风险。

王敏建议,对普通市民而言,如果去货币正在升值的国家尽量带现金,而去货币正在贬值的国家则尽量刷卡。对企业来说,如果是对美国出口,尽量以美元计价,如果出口东南亚,最好用人民币计价,尽可能锁定风险、避免损失。

据新华社电

6只可转债基金暂停大额申购

北京商报讯(记者 马元月 苏长春)

在1月股市接连利空的境遇下,去年底收益大涨的可转债基金也终于撑不住了,接连上演暴跌,近一周可转债基金最高跌幅超过7%,而正在转债基金急速下跌之时,各家基金公司也采取了闭门谢客的操作,暂停大额赎回。有基金分析师坦言,可转债基金现在已经过了投资的最佳时机。

同花顺iFinD数据显示,近一周的时间里,民生加银转债优选A份额和C份额的跌幅就分别高达7.85%和7.84%。博时转债增强债券A份额和C份额的跌幅也达到6.92%和6.76%。此外,富国可转债、大成可转债、东吴中证可转债、前海开源可转债、中海可转债的跌幅也均超过5%。而事实上,可转债基金自年初以来就“跌跌不休”,最高跌幅超

过9%,在债券型基金整体收益中处于领跌态势。

北京商报记者统计,1月以来就有6只可转债基金暂停了大额申购,博时转债增强就早在1月8日暂停大额申购,而中银转债基金、招商可转债基金、汇添富可转债基金、华安可转债基金和长信可转债基金则均是在1月底做出了暂停大额申购的动作。

济安金信基金研究中心研究员马永靖也指出,近日可转债基金暂停大额申购,主要也是担心在投资品种稀缺的情况下,如果再做大规模,那么基金经理的投资难度也会加大,并且会摊薄持有人的收益。

在1月股市震荡盘整的情况下,可转债基金也会经历大幅下跌,此时配置已经不是明智之举。

安邦海外并购横跨“欧美亚”

北京商报讯(记者 马元月 陈婷)

收购美国酒店,比利时险企与银行仅仅是安邦保险全球战略的开始。安邦保险前日刚刚公布了一份涉及韩国市场的招聘启事,昨日市场就传出已签订收购韩国东洋人寿控股权。一旦消息属实,则意味着安邦保险目前的海外并购已横跨欧、美、亚三大洲。

昨日,有韩国媒体报道称,安邦保险已签订初步协议,收购东洋人寿57.5%的股权,作价约合63亿元人民币。如果这一并购成功,安邦保险将取得东洋人寿的绝对控制权。对此,安邦保险相关人士并没明确回应,表示“并不知情”。

不过,依据安邦保险的全球化战略以及此前的表态,做出上述并

购举动并不意外。

资料显示,去年10月,安邦保险首次“出海”,拿下美国纽约华尔道夫酒店,随后又取得比利时百年保险公司和德尔塔·劳埃德银行两大机构的控制权,合计投资超过150亿元,在收购比利时银行时,安邦保险就高调表示,未来还将继续在全球范围内寻找合适的投资机会,按照既定的国际化战略整合全球资源,逐步搭建全球网络,为客户提供综合金融服务。

在近日吴小晖率团远赴哈佛招聘公布安邦保险的全球化战略。“大家将听到我们在欧洲、亚洲、大洋洲、非洲都会有不同的项目陆续宣布,这些项目我们跟踪了很久,我们都是经历了恋爱准备进入婚姻的礼堂。”